



秀美水城

生态宜兴 这才是记忆中的“村庄”

宜兴正打造一流生态宜居环境

上周末，家住无锡太湖新城的陈先生带着全家驱车来到宜兴太华镇。“自己老家是徐州的，10年前来无锡工作定居，亲眼目睹了无锡环境的一年年转变。”他边说着，边深深地吸了几口山里的新鲜空气。晚上找家主题客栈住下来，空气很好，吃得绿色，住得舒服。“这就是记忆中的村庄啊！青山绿水，大树老井，黑瓦土灶。看着星星、吹着山风入眠，听着鸡叫起床。”陈先生和他的家人们在游玩时连连感叹。近几年来，宜兴市环境保护局围绕打造一流生态宜居环境服务转型发展，城乡环境，生态文明建设水平有了显著提升，宜兴的几个乡镇，因为环境优美、好山好水，成为周边不少城市的旅游目的地。

匡笠

让宜兴水更清 天更蓝

江南素有鱼米之乡的称号，美景也离不开清澈的湖水、河水。2015年来，宜兴市环保局深入开展治太保源四大专项行动，对主要入湖河道周边国控企业的日常检查每月至少3次，其中对污水厂的检查每月至少4次，对重点排水企业每月至少2次，确保企业达标排放。宜兴市环保局共开展涉水企业专项检查50多次，出动2000多人次，检查3000多厂次，严肃查处了问题企业。

同时，加强水质监测和蓝藻预警监测工作，采用自动与手工相结合的方法，对12条主要入湖河流断面、饮用水水源地和41个功能区断面进行巡查监测，并入太湖巡游80多次，共获得数据9万多个。

去年，9条入湖河流水质持续改善，其中大港桥为Ⅱ类，百渎港、社渎港和官渎港3个断面为Ⅴ类，其余5个人湖断面均为Ⅳ类水质，无劣Ⅴ类水质断面，饮用水源地水质达标率为100%，41个水功能区达标率为61%，同比提高17%；11个小康断面水质达标率为90.9%，同比提高45.4%；现代化考核断面合格率为58.3%，同比提高37.5%；区域内市控断面水质中，Ⅱ—Ⅲ类同比提高27.8%，Ⅳ类同比下降2.8%，Ⅴ类同比下降16.7%，劣Ⅴ类同比下降8.3%，总体水质有所改善，并连续第八年实现了太湖安全度夏。

空气质量、大气环境是近两年来，人们最关注的话题之一，宜兴市环保局围绕大气污染防治全面开展年度重点工作，实施重点行业指标改造、高污染小锅炉整治和挥发性有机物治理等，取得了一定的效果。

计划2015、2016两年内完成1344台高污染燃料锅炉的整治工作，通过加大港华燃气、国信协联和太华集中供热项目与整治企业的协调力度，狠抓开工率和签到率。截至目前，完成879台锅炉整治，完成2015年度目标任务的100%，完成两年总体目标任务的65%。



绿洲骑行

民生环保发力 解决突出问题

宜兴市环保局将民生环保连续第2年纳入了宜兴市政府为民办实事项目，今年排出了30家限期治理和6家关闭或搬迁企业，同时把万石的封头表面处理行业和丁蜀的陶瓷釉料企业纳入任务。目前已有20家限期治理企业通过整治验收，6家关闭搬迁企业全部到位。难以完成限期治理的4家企业全部为漆包线企业，主要原因受2015年行业景气度低及企业资金缺乏的影响。针对

此情况，环保局积极与企业沟通，寻找解决办法，将于年内全部整改到位。

万石的9家封头酸洗企业除平海封头尚在建设之外，其余8家已全部到位，丁蜀的8家釉料企业除1家未完全停产外，其余已全部停业。对31家涉汞电光源企业进行了集中检查，并督促企业完成工艺改造、废气治理设施等整改工作。

按照市统一部署，对融达小商品市场小歌厅开展了集

中整治，目前47家小歌厅环保整改全部完成，噪声扰民情况得到有效改善。基本完成宜兴市2013、2014年度覆盖拉网式农村环境综合整治任务，完成了20个村的环境整治工作，建设19套分散式污水处理设施及配套管网，实施了2个村的截污纳管工程。会同市公用事业局，全面调查宜兴市农村生活污水处理现状，提出科学方案，为下阶段农村环境综合整治工作打好了基础。



水乡云影

新一年生态建设目标确定

2016年，宜兴市生态建设和环境保护工作已定下主要目标：有效解决突出的水环境污染问题、大气污染问题、生活污染问题及环境信访问题；确保集中式饮用水源水质达标率100%；确保不发生重大环境污染事故和太湖蓝藻大面积黑臭；确保入湖河流水质好于入境河流水质、当年水质好于往年；确保主要污染物排放总量持续下降；确保全市环境质量综合指数好于往年。

今年，宜兴市环保局将开展市镇级河道区域性监测，定期公布水质监测结果，倒逼属地政府切实承担好水污染防治的主体责任。同时，继续深入实施治太保源四大专项行动，推进以“控磷降氮”为主攻方向的新一轮水环境

治理。切实加强排水企业的执法监管，积极做好重点断面水质异常波动处置工作，严肃查处不正常运行污染处理设施以及偷排、超标排放等环境违法行为；加强农村环境治理，切实解决畜禽养殖、农业面源带来的水体污染，确保全市河道水质长期持续改善。

开展PM2.5和臭氧的源解析工作，继续全力开展高污染燃料锅炉整治和工业炉窑清洁能源替代工程，加快推进热电企业的超低排放改造工作，减少废气排放；对化工、表面涂装、印刷行业等重点行业开展VOCs专项整治，实施清洁化生产；加快完善加油站油气回收装置建设，加强油气回收装置的运行维护及日常监管；加快建设机动车尾气排放检测监

管平台，提高尾气检测技术手段，加快汽车、运输船的清洁能源改造、黄标车淘汰等，确保机动车（船）尾气达标排放。

今年，宜兴市环保局将建立环境管理新秩序。据环保局相关负责人透露，监管执法是维护环境安全，打击环境违法的主要举措，也是环保部门最大的责任。环保要想树立威信、要想社会鼓掌、要想群众点赞，必须依靠严格而规范的监管执法。为此，将制订环境监察执法计划，分层次、分频次开展日常巡查，经常性、不定期组织集中检查和夜间、节假日突击检查，做到监管全天候、无缝隙。开展在线监控现场端整治，提高在线监控数据传输稳定性和数据质量，加强在线监控数据的运用。